

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年5月

28

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14673期

女子斯诺克世锦赛白雨露卫冕

本报讯 5月27日，2025世界女子斯诺克锦标赛在广东东莞落幕。中国球员白雨露在决赛中以6比4击败泰国选手哈鲁鲁实现卫冕。

值得一提的是，这是白雨露连续3年打进世界女子斯诺克锦标赛决赛，去年决赛她以6比5险胜哈鲁鲁，首夺冠军。

本场比赛采用11局6胜制。首局白雨露以51比50险胜对手，迎来开门红。第二局白雨露仅获得两次上手机会，哈鲁鲁打出单杆55分扳平比分。第三局哈鲁鲁开局便以66比9取得领先，白雨露连得54分追近比分后出现失误，哈鲁鲁抓住机会

再下一城，以2比1取得领先。第四局哈鲁鲁多次上手以66比20再胜，比分来到3比1。

经过中场调整，白雨露在第五局打出单杆43分，以49比48险胜一局，将比分追到2比3。第六局，哈鲁鲁打出单杆54分，并以73比34获胜，比分来到4比2。第七局，白雨露两次上手以51比26胜出，将比分改写为3比4。第八局，双方再度缠斗，哈鲁鲁关键时刻出现失误，白雨露以63比35胜出并追平比分。此后，白雨露越战越勇，以73比31、54比49连胜两局，以总比分6比4逆转对手，蝉联该赛事冠军。（张斌）

一个县域排球人才矩阵的生成密码

——徐州铜山区创新排球后备人才体系建设的实践启示(上)

本报记者 苏畅

1999年9月7日的中国体育报二版发表了本报记者杨玛琳采写的《好一个排球特色县——江苏省徐州市铜山县见闻》，文章对江苏省徐州市铜山县如何普及推广排球运动做了深入报道。时隔近四分之一个世纪，本报记者再次走进徐州市铜山区，仍然被这里浓厚的排球氛围所深深感染。几十年来，以江苏省体育特级教师武云飞为代表的体育工作者和教育工作者们携手奋进，秉承“成绩属于集体，功成不必在我”的工作态度，努力创新、攻坚克难，解决了一个又一个青少年校园排球普及、发展和排球后备人才培养及梯队建设中的难点与痛点，向省市及各级国家队培养输送了如吴晗、张景胤等一大批知名优秀排球运动员，为省争光、为国争光，为体育强国和教育强国建设，贡献着基层智慧与力量。

5月17日一早，明媚的阳光洒在铜山区清华中学的操场上。击球声、哨子声和孩子们欢快的喊声、笑声交织在一起，让这里变成了排球的嘉年华和欢乐的海洋。利用这个周末，徐州市体育局和徐州市教育局共同主办的2025年徐州市小学生“清华中学杯”排球比赛，吸引了来自当地95支男排球队和85支女排球队超过1400余名小学生参赛。这1400多名排球少年在室内外共25块排球场上展开激烈角逐。或许成绩并不是重要的，重要的是，孩子们从排球运动中感受到了体育带给他们的阳光、自信与快乐。

在徐州铜山区新区实验小学女排与马坡镇小学女排的比赛中，一个场景让人印象深刻。新区实验小学7号队员是一个戴着眼镜的女孩，这一轮她恰好站在后排。或许她的一传技术确实还不够娴熟，于是，她成为马坡镇小学队员们发球瞄准破攻的对象。第一个接发球，飞了。第二个接发球，她又失误了。此时，女孩的眼中已经噙满了泪水。她会放弃吗？队友们会要求教练

把她换下吗？然而并没有！她把鼻梁上的眼镜推上额头，伸出双手使劲揉了揉眼睛，努力擦去遮挡视线的泪水，仍旧摆好姿势严阵以待。站在她身侧的小队友伸出手臂，拍了拍她的肩膀。这种无声的安慰和支持，让她成功地接住了对手发来的第三个球，如愿以偿地帮助队伍一攻得分！

还有一个场景。几个女孩在比赛间隙跑到赛会医务室，她们的膝盖因为在地上倒地救球而有了擦伤。医生给她们细心地擦上碘伏药水，还半开玩笑地问她们是要休息，还是要坚持比赛？“我们这就回去比赛了，我们还要争取打进决赛呢！”孩子们叽叽喳喳地说着，一溜烟就跑向了比赛场地……

虽然并不是每个孩子都能熟练背诵“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”的新时代女排精神，但懵懂的他们已经可以在排球场上身体力行地践行着团结、拼搏和不言败、不放弃，从那些如同他们一样在校园排球场上成长起来的偶像、榜样身上，传承并学习到祖国至上的爱国精神。正如铜山区棠张实验小学校园中的排球雕塑下的那句名言——体育，童年最好的教育。

在《好一个排球特色县——江苏省徐州市铜山县见闻》中，杨玛琳还写道：“……几百名身着绿色校服的低年级学生，人手一个排球，随着乐曲，在不断变换动作、队形的同时，把排球的发、传、扣、拦、垫五大基本技术动作贯穿其中。”……棠张镇小学坚持排球操有10年之久，一年级新生入学第一天都自动带一个排球来上课。该校人人会排球，人人爱排球，已成传统。”

如今的棠张实验小学校长胡影，就是从这所排球特色学校走出来的，当年她是校排球队的一员，而今她成了这所学校的一位“排球校长”。经过几十年的发展，棠张实验小学近3000名小学生仍然是“人手一个排球，人人会打排球”，学校的老师也都人人爱打排球。虽然学校由于场地限制，只有六片固定排球场，但学校给每个

班级都配备了轻便的移动排球网。孩子们在学习之余，可以因地制宜地把这些移动排球网支在操场上、架在空地上，两个人就可以隔网玩球，几个人就可以打一场小小的比赛。棠张实验小学的学校排球赛也根据学生的年龄特点设计不同的形式，其中1至3年级的孩子们是进行垫球等排球基本功比赛，4至6年级的“大孩子”就可以开展排球竞赛。而这种“全员普及”校园排球的基础，也催动了当地建立起从个人、小组、班级、年级、学校乃至全镇中小学的“六级”排球竞赛体系。棠张镇甚至有设想，通过当地校园排球的普及，在未来进一步把排球运动引入乡村，在每一个村都建立起排球队。

就在前不久，棠张实验小学组织了一场由学生、家长和老师共同参与的亲子排球运动会。其实，孩子们的家长大多是这所学校以前的毕业生，是“校友”，也都是排球的爱好者和参与者。这样的亲子排球运动会，让排球的魅力，从一代人传承到了另一代人。而棠张实验小学另一个创新举措就是为即将毕业的六年级学生们专门举办一场“毕业纪念赛”。胡影说，当她提出这个想法的时候，也有老师提出了疑虑。毕竟六年级的孩子们距离“小升初”考试的时间很近了，承受着备考和升学的双重压力，在这种情况下，打排球是不是合适。但胡影觉得，在孩子们从小学毕业的关键人生节点上，通过一场充满纪念意义的排球比赛，可以让他们对排球运动有着更美好、宝贵和深刻的人生记忆；而通过在排球赛场上尽情挥洒一次汗水，也可以让孩子们的压力得到很好的释放。果然，比赛圆满顺利举行。活动结束后，孩子们兴奋地和他们的“排球校长”击掌庆祝，他们也通过这一次比赛，把自己对学校和排球最美好的回忆，永远刻在了心中……

高质量发展调研行

田径亚锦赛首日

中国队收获五金二银

本报讯 北京时间5月27日，第26届亚洲田径锦标赛在韩国龟尾市拉开帷幕。在首日的比拼中，中国选手在男、女子20公里竞走，女子链球，女子标枪，女子三级跳远等5个项目斩获5金、2银共7枚奖牌。

男子20公里竞走首先开赛，王朝朝始终处于第一集团前列并于终圈前超越日本选手吉川洵斗，走出1小时20分37秒为中国队斩获本届赛事首金并创下新的赛会纪录，这也是他个人职业生涯的首个亚锦赛冠军，另一位中国选手张金睿则以1小时22分54秒的成绩排名第6。赛后，王朝朝表示，本场比赛是东京世锦赛前的重要演练，后续将继续向世界顶尖选手学习，提升训练和比赛水平。

在女子20公里竞走决赛中，中国选手尹航全程领跑最终以1小时30分44秒的成绩折桂，该成绩也刷新了赛会纪录，另一位中国选手马丽以1小时32分08秒的成绩收获银牌。

在女子链球决赛中，中国选手同样包揽前两名，吉莉第5投打开70米大关，掷出72.98米登上冠军领奖台，李江燕则凭借69.13米的表现摘银。女子标枪决赛，中国选手苏玲丹成为全场唯一打开60米的选手，她在第4投掷出63.29米的成绩刷新个人最好成绩，将金牌收入囊中，戴倩倩以57.99米位列第5。女子三级跳远决赛，中国选手李艺最后一跳跳出13.80米完成逆转，击败老对手乌兹别克运动员达夫罗诺娃，收获个人首个亚洲冠军。

此外，在男子10000米决赛中，在本赛季崭露头角的中国小将于水庆打开29分跑出28分57秒39的个人最好成绩，位列第5。金虎跑出30分40秒11排名第13位。（李东辉）

图片新闻



5月27日，宁夏银川市邮电幼儿园邀请家长与小朋友一同参与趣味运动，在快乐运动中迎接“六一”儿童节的到来。图为孩子们在活动中参与趣味游戏。新华社记者 王鹏摄

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报道组

知是行之始，行是知之成。近期体育总局系统各单位进一步深学细悟、准确把握中央八项规定精神，深刻领悟精神内涵，学而信、学而用、学而行，强化理论武装，使中央八项规定精神入脑入心化行，以过硬作风凝聚干事创业的动能。

彩票中心党委表示，中心全体党员、干部要将《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》作为全面从严治党的重要思想武器和根本遵循，当作手边的工具书，常学常新。开展学习教育要做到学以致用、以学促干，树牢刀刃向内的勇气和决心，坚持风腐同查同治。要清醒认识到作风问题的顽固性、反复性和体系化作风问题的严峻性、复杂性、紧迫性，做到时时警醒。要在制度机制上抓细抓实抓常，对照彩票行业管理相关法规、业务基本逻辑规律和历史教训，强化各业务领域合规梳理，加快制度规范化进程。

文化中心党委多举措推动学习教育走深走实，依托专题读书班、理论学习中心组扩大会议、三会一课、支部主题党日、青年学习日等，以个人自学、集体学习、研讨交流、警示教育、专家讲座等多种形式开展学习教育。文化中心党委强调，要聚焦体育文化主责主业，力戒形式主义、官僚主义，锲而不舍落实中央八项规定精神，以作风建设推动体育文化展览活动、体育博物馆建设、体育文化交流、国际合作等业务工作持续向好。文化中心党员、干部表示，结合中心2025“工作创新年”要求，立足岗位实际，要将学习教育成果转化为履职尽责、担当作为的实际行动，着力提质增效、改革创新，弘扬中华体育精神，推动体育文化事业高质量发展。

拳跆中心党委针对拳击、跆拳道、空手道项目特点和工作实际，围绕如何进一步做好2025年赛风赛纪和反兴奋剂工作，聚焦十五运会拳击、跆拳道、空手道项目的筹备工作，多次召开联席会议，对照中央八项规定精神，紧盯关键岗位和重点领域，提出具体举措，与中国拳击协会、中国跆拳道协会、中国空手道协会联合印发《关于深入贯彻中央八项规定精神 加强赛区行为规范管理的通知》并转发至各赛区，强调要从严从紧抓好赛风赛纪工作，营造风清气正的比赛环境。拳跆中心党委要求，拳跆中心、协会全体党员、干部要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定精神，以更严的纪律、更实的作风，为推动体育事业高质量发展，为体育强国建设贡献力量。

一双球鞋的全运故事

姚严实

在第十五届全运会群众赛事健身气功预赛的云端赛场上，114支队伍、684名运动员跨越地域同场竞技。浙江队的参赛画面中，50岁的毛小蕊穿着一双用鞋带反复缠绕固定的球鞋，与队友们面对手机屏幕默契配合，将易筋经功法演绎得行云流水。这双承载着团队智慧的运动鞋，成为这场盛大线上竞技中温暖的注脚。

赛前20天，毛小蕊在训练中意外导致第二脚趾骨折。面对“云端参赛也要全员到齐”的目标，她拒绝缺席任何一次训练，前期备战是坐着进行训练，即便医嘱要求减少足部受力，她仍坚持出现在训练室，通过调整动作幅度与队友们并肩作战。无法正常发力，她就用腿部和腰部力量带动动作；无法保持平衡，她便以辅助姿势帮助队友校准节奏。队员们迅速行动起来，有人咨询骨科专家制定康复计划，有人查阅资料寻找护足方法，还有人连夜改造球鞋——用鞋带一圈圈缠绕加固，将特制软垫精准嵌入

鞋内，为伤处提供缓冲。

此次线上赛事的比赛资格，是通过去年江苏张家港分区赛海选而来，衢州队获得宝贵的代表浙江队参加易筋经项目的资格，通过快一年的备战，运动员以刚劲有力、柔和守中的动作诠释了极大的运动热情。

比赛当天，浙江省衢州队在云端赛场严阵以待。随着舒缓的音乐响起，队员们以“韦驮献杵”同步起势，尽管隔着屏幕，整套动作依然刚柔并济、整齐划一。镜头精准捕捉着每个细节，将队伍的精彩表现完整呈现在屏幕前。在这场汇聚全国力量的云端竞技中，各参赛队伍都通过镜头，展示着健身气功不受场地、年龄限制的独特优势。

“健身气功讲究‘形、气、神’合一，我们团队的凝聚力就是最好的‘神’。”毛小蕊赛后说道。而那双满是鞋带缠绕痕迹的球鞋，最终被她珍藏起来。在全民健身拥抱数字化的时代，它不仅见证了一名运动员的坚持，更成为万千参赛者用团结与智慧，书写科学健身、全民参与新篇章的鲜活缩影。

十五运群众赛事活动

告读者 本报5月30日、6月2日休刊。